高一年级第一学期期中模块检测

历史试题
第Ⅰ卷(选择题，共70分)

一、单项选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合要求的。（每小题2分，共70分）

1 2012年9月27日晚，山东省第5届花卉博览会在山东滕州开幕。本届花卉博览会的主题是“花开齐鲁，幸福滕州”。用齐鲁代表山东起源于古代的(   )
A．行省制             B．宗法制         C．郡县制           D．分封制

2．《说文解字》解释说：“宗，尊祖庙也。”也就是说，宗法的“宗”的本义是宗庙。这说明维系宗法制的纽带是（    ）
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A. 血缘         B.地域         C.信仰        D. 财产

3．秦始皇规定：头上戴的叫冕，前后垂挂的玉串称旒，穿的衣服称衮服，有12种图案。这种服饰只有他和继承他皇位的子孙可以穿。这突出
说明(   )
A.秦朝服饰丰富多样        B.秦朝侧重礼乐治国

C.皇权至上帝位独尊        D.秦朝丝织技艺精湛
4．唐制规定中男（男丁l6岁以上至21岁为中男）不服兵役，成男（男丁22岁以上为成男）才服兵役。封德彝曾提出中男服役的建议，并得到太宗许可。但魏征拒绝签署文件导致最终此提议没有通过。据此可知，当时魏征供职于(   )
A．尚书省            B．中书省           C．兵部            D．门下省

5．徐天麟在《西汉会要》中说：“汉祖龙兴，取周秦之制而兼用之，其亦有意于矫前世之弊矣。”以下制度的实行印证了这一观点的是(　　)

    A.宗法制          B.三公九卿制        C.皇帝制           D.郡国并行制

6．马克斯•韦伯说：“此一制度导致候补者互相竞争官职与俸禄，因而使得他们无法联合起来形成封建官吏贵族。获取官职的机会对任何人开放，只要他们能证明自己有足够的学养。”这一制度是（    ）

A．察举制         B．谏议制度         C．九品中正制         D．科举制

7．2012年度百度搜索风云榜，“网络反腐”成为当下搜索热词。中国自秦汉开始，就已确立官员监察制度。下列哪一官职（或官员）不具备监察官员的职权？(　　)

A．御史大夫         B．刺史               C．转运使          D．通判

8．据史料记载，洪武十七年九月十四日到二十一日八天内送到皇宫的奏章1160见，共计3291件事情，皇帝平均一天要处理411件事。在这样的背景下，为有效处理政务，明朝采取的措施是（  ）                  

A．设立殿阁大学士      B．设立中朝      C．设立内阁       D．设立军机处
9．“雍正七年(1729年)，青海军事兴，始设军机房，领以亲王、大臣，予银印，印藏内奏事太监处，有事请而用之。”这段材料表明军机处（    ） 
①因军事需要而设置　  ②降低了行政效率　  ③参与国事决策   　④由皇帝的亲信组成

   
A．①③            B．②③           C．①④            D．②④
10．请根据下列图示判断以下说法，不正确的是(　　)

A．反映了秦朝、唐朝、明朝、清朝四朝的情况

B．反映了皇权逐渐加强的历史发展趋势
C．反映的发展趋势相权逐渐削弱，最终被废止

D．反映中央集权不断加强，地方势力不断削弱
11．依据“古代雅典居民构成”可以得出符合史实的结论是，当时雅典（    ）
[image: image5.png]2MAR {
R {(F&i;‘&) FR

A
BEA { Eok-d
WHER { SMBA

WFE



 
A．民主政治完善           B．地域辽阔人口众多

C．民主范围有限           D．人民主权观念形成

12．古希腊城邦雅典的公共墓地主要用于埋葬牺牲的战士，城邦为他们树立墓碑，刻上所有牺牲者的名字，但并不写明他们的家世。这旨在强调（    ）
A．城邦公民的平等                   B．军事对城邦的重要性

C．共同的宗教信仰                   D．血缘对城邦维系的作用

13．古希腊希罗多德（约前484─前425年）说：“为了使希腊人和异邦人的那些值得赞叹的丰功伟绩不致失去他们的光彩……”下列能成为希罗多德记载的“希腊人的丰功伟绩”的是（    ） 

①实行直接民主，是西方民主的源头       ②颁布了适用于一切自由民的万民法  

③克里斯提尼改革确立雅典民主政治       ④民主政治促进学术、文艺多元发展   
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C.②③④

D.①②③④

14．下面漫画体现了罗马法的哪一原则？(   )
A．法律面前人人平等     B．法律至上       

C．维护私有财产         
D．不告不理及无罪推定

15．罗马共和国早期，当罗马遭受外族进攻时，平民曾多次将
自己组织的队伍撤离罗马，拒绝作战。迫使贵族在政治上
做出让步，《十二铜表法》的制定就是这种斗争的成果之一。可见当时（    ）
A．贵族逐步丧失制定法律的主导地位   B．平民采取有效方式争取自身权益

C．贵族让步在法制发展中起决定作用   D．平面与贵族的政治诉求日趋一致

16．有这样的一种说法，世界上传印阅读最广的书，第一是《圣经》，第二就是《查是丁尼民法大全》。下列理解正确的是（    ）
A. 《民法大全》包含了罗马法的全部内容

B. 《民法大全》是罗马的第一部成文法
C. 《民法大全》标志着罗马法发展到完备阶段
D. 《民法大全》引起欧洲资产阶级革命爆发和资产阶级代议制的确立  
17．伏尔泰说：“（英国）是世界上抵制国王达到节制君权的唯一国家，它通过不断地努力，终于建立了合理的政府；在这个政府里，君主有无限的权力去做好事，如果想做坏事，那就双手被缚了。”奠定英国这一政体基础的是(   )
A.议会制度的建立与完善                      B.议会通过《权利法案》

C.内阁成为最高行政机构                      D.责任内阁制的逐渐完善

18．以下有关英国责任内阁制的说法不正确的是（    ）
A．内阁全体成员对政府事务集体负责    B．内阁成员若对首相不信任，首相就得辞职 

C．内阁首相形式上由国王任命          D．罗伯特•沃波尔是英国历史上第一位首相

19．有人认为英国维多利亚女王（1837—1901年在位）之所以享有盛誉，不是因为她做出了什么轰动的事业，而是因为她什么都不做。由此可见，女王在英国（    ） 

A．“统而不治”   B．无所事事     C．掌控议会    D．领导内阁

20．近代世界第一部资产阶级成文宪法是（    ）  

A、英国《权利法案》          B、美国1787年宪法     

C、德意志帝国宪法            D、法兰西第三共和国宪法

21．奥巴马和奥朗德是当今美国和法国总统。穿越时空的隧道让他们回到1875年，他们的共同权力和职责不包括(   )
A.行政权     B.军队最高统帅     C.国家元首          D.民选产生，向议会负责
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22．如图是画于1890年标题为“辞退俾斯麦”的历史漫画。根据德国当时的法
律，辞退首相俾斯麦的应是（    ）

A．帝国皇帝              
B．内阁成员
C．帝国议会              
D．联邦议会

23．1895年，一位中国外交官对当时欧美国家的政体分别作了如下评述，
其中对德国的评述是（    ）
A．“举国听于议院，势太偏重”



B．“君主能以事下会议而不能独断”

C．“议院主议法，政府主行法，察院主断法”

D．“上议院主用世爵，参以选举，君权仍重”

24．以下内容摘自某论著的目录：“议会之母”、“驴象之争”、“一票共和”、“ 不彻底和不完善的资产阶级代议制”、“迥异于东方的法律制度”。据此判断该论著的名称可能是（    ）
A．《东西方政治制度比较研究》         B．《古代西方政治制度透视》

C．《西方国家政治制度论析》           D．《现代西方经济制度考量》

25．比较下列两图，两种制度的最本质区别在于（    ）
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A．左图反映了中国的民主，右图反映了美国的民主
B．左图反映了封建社会的民主，右图反映了资本主义社会的民主
C．左图反映了封建君主专制，右图反映了资产[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




阶级民主政治
D．左图的官员都是任命的，右图的官员都是民选的

26．“广州是传统的外贸口岸；福州靠近盛产红茶的武夷山；上海地处长江入海口附近。”这是英国人在《南京条约》中把上述地区作为通商口岸的理由。这反映了英国发动鸦片战争的目的是（     ）

A．向中国倾销鸦片  
B．打开中国市场  C．向中国输出资本  
D．妄图瓜分中国

27．一些西方史学家称：鸦片战争是“通商战争”，认为这场战争是为了维护英国的正当贸易权利而战的。对这种观点的正确评价是（     ）
A、掩盖了战争的侵略性质               B、指出了战争的实质

  
 C、揭示了战争发生的主要原因           D、是一种尊重历史事实的评价
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28．右图是外国侵略者在洗劫并焚毁圆明园时掠夺的文物的
照片。法国佳士得公司于2009年2月25日将这两件文物公开拍卖，引起中国人民的愤慨。导致该文物流失的战争是（    ）
A．鸦片战争            B．第二次鸦片战争    
C．甲午中日战争   [image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




     D．八国联军侵华战争
29．《天朝田亩制度》中规定生产者“除足其二十五家每人   

所食可接新谷外，余则归国库”，由国家统一支配，甚至连鸡狗等禽畜也不例外。这实质上表
明太平天国（    ）
A．满足了农民的土地愿望         B．安排一切经济和生产活动
C．实行绝对平均主义             D．私有观念彻底消失
30．史学家认为：“洪仁玕的思想虽不够充分，却十分可贵，朝这个方向走下去，一定能上道。”据这种观点判断，太平天国运动“朝这个方向走下去”的表现是(   )
A．制定《天朝田亩制度》               B．永安封王建制
C．创立拜上帝教                       D．提出《资政新篇》
31．浙江巡抚刘韵珂在道光二十二年二月（1842年）上奏论道：与其消耗大量军饷调集大军与英军作战，不如一次性向英国赔款，后者不过是白银几千万两，而前者很可能就是无底洞。最终道光皇帝接受《南京条约》的赔款要求，而放弃了与英军继续战斗下去的决心。这段史料直接表明(   )
A.《南京条约》是清政府在平衡利益下做出的选择          

B.《南京条约》的签订表明清政府虽败犹胜

C.鸦片战争时清政府已意识到中国国际地位的丧失

D.地方官员蒙蔽皇帝导致《南京条约》的签订
32．有人曾对中国近代史上一场战争后签订的条约发出这样的感慨：“这真是空前未有的亡国条约!从前我国还只是被西方大国打败过，现在竟被东方的小国打败了，而且失败得那样惨，条约又订得那样苛刻，这是多么大的耻辱啊!”这一条约是（    ）

A．《南京条约》      B．《天津条约》         C．《马关条约》       D．《辛丑条约》

33．某条约规定：“上谕以永禁或设、或入与诸国仇敌之会，违者皆斩。……各省抚督文武大吏暨有司各官，于所属境内均有保平安之责，如复滋伤害诸国人民之事，或再有违约之行，必须立时弹压惩办。”依据以上条约的条文，你判断应属于（    ）
A．《南京条约》  B．《天津条约》    C．《马关条约》       D．《辛丑条约》
34．义和团运动期间流行一首民谣：“吃面不搁醋，炮打西什库；吃面不搁酱，炮打交民巷；吃面不搁卤，炮打英国府。”这可以用来佐证义和团（    ）

A．以农民作为运动主力  



B.成员的饮食习惯怪异
C．只以天津为斗争基地  



D.以反帝作为主要目标
35．某同学在探究性学习中查阅了如下资料：《中日甲午战争威海之战》、《黎景嵩与乙未反割台斗争》、《义和团》等，该同学探究的主题应该是（    ）
A．近代中国求民主历程                            B．近代中国反侵略历程        

C．近代中国求发展历程                            D．近代中国反封建历程
第Ⅱ卷(非选择题共30分)
36、（16分）古今中外，有识之士都在不断地追求政治创新，造就了各具特色的政治制度。阅读材料，回答问题。
材料一  秦有天下，裂都会而为之郡邑，废侯卫而为守宰（宰：地方官），据天下雄图……适于掌握之内，此其所以为得也。”                             ——柳宗元《封建论》
（1）材料一反映秦朝实行的政治制度的名称是什么？这一制度的推行对当时社会产生了什么影响？（4分）

材料二   议事会是抽签选举的，议员五百人，每一部落五十人，主席团职位由各部落轮流担任，其次序由抽签决定。                       ——（古希腊）亚里士多德《雅典政制》 

（2）材料二突出反映了古代雅典民主的哪一特点？这样的民主运作方式有何利弊？（6分）
材料三  富兰克林有理由庆幸，世界也有理由为之喝彩……但在如此幅员辽阔的土地上，通过会议和宪法，也就是通过嘴和笔，实现了联合，建起了一座崭新的政治大厦，却是人类历史的首创，一个不朽的政治奇迹。              ——《印刷工富兰克林(美国1706年-1790年)》

(3)据材料三并结合所学知识，分析“崭新的政治大厦”是指什么？它体现了哪些基本原则？( 6分)

37、（14分）近代史上，列强发动的一次又一次侵略战争，把中国推向灾难的深渊。阅读材料，回答问题。

材料一  1860年9月21日,蒙古铁帽子王僧格林沁率领25000名八旗骑兵,在北京郊外的八里桥对3000名英法联军展开了一场伏击战。这是一场热兵器与冷兵器的对决，手持长矛和弓箭的八旗骑兵遭到工业时代枪炮的无情绞杀。4个小时后，数万八旗骑兵全军覆没，英法联军仅损失12人。                                                 ——杜君立《历史的细节》

（1）据材料一概括这场战争中国战败的根本原因是什么（照抄材料不得分）？这次战争的失败对中国有哪些影响？( 6分)
材料二  1895年4月17日，清政府在日本帝国主义的逼迫下，签订了丧权辱国的《马关条约》。

(2)历史学家认为：《马关条约》的签订，反映了19世纪末列强瓜分世界和资本输出的要求。你在论证这一观点时会选取《马关条约》中的哪两点史实加以说明？( 4分)
材料三   下图是八国联军发行的宣传进攻中国的政治明信片一一《向中国开战》。
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（3）该宣传画反映出19世纪末的中国面临着怎样的形势?指出八国联军侵华战争对中国社
会的最大影响是什么？（4分）
分）

（3）含义：美国建立了联邦制的总统共和国（民主共和国）（2分)原则：联邦制；三权分立（分权制衡）；人民主权。(4分答对1个2分，答对三个得4分。)

74、（1）原因：落后的农业文明无法对抗先进的工业文明。（2分，强调出工业文明的先进性即可）影响：中国丧失了更多的领土和主权，中国的半殖民地化程度加深；（2分）清政府的权力结构发生变化，洋务运动兴起。( 2分)

  （2）史实：割让台湾及其附属岛屿、澎湖列岛给日本；（2分）允许日本在通商口岸开设工厂。（2分）
（3）形势：帝国主义列强对中国的侵略加剧，民族危机空前加深。（2分）影响：中国完全沦为半殖民地半封建社会。（2分）
高一历史期中检测参考答案（解析版）
一、选择题（本题35小题，每小题2分，共70分）

1．D 考点：分封制。齐鲁是西周初期分封制推行时期的主要封国。

2. A 考点：宗法制。宗法制的特点是血缘和政治关系相结合。材料中祭祀祖先强调了血缘纽带。

3. C 考点：皇帝制度。秦朝皇帝制度的特点是皇权至上、皇位独尊。C表明了本质，其他选项都是现象的描述。

4.D 考点：三省六部制。从选项设置上，本题重在区分三省的职能，门下省具有封驳审议之职，能够“拒绝签署文件”。

5.D  考点：西汉初期地方制度。“郡国并行”指郡县制和分封制并存，分别借鉴了秦朝和西周的制度。

6．D  考点：科举制。从材料“对任何人开放”、依靠“学养”等可判断为科举制。

7.C 考点：监察制度。ABD项均有监察功能，C项转运使负责地方财赋转运到中央。

8.A 考点：明朝中央官制。本题“洪武”年间，应是明太祖时期设立殿阁大学士。

9.C 考点：军机处。军机处处事迅捷，提高了行政效率，但军机大臣无决策权，事事听命于皇帝。

10．D 考点：中国古代中央官制。材料中三公九卿制、三省六部制、内阁、军机处，体现了皇权与相权的斗争。材料中未涉及地方制度，故D错误。

11． C 考点：雅典民主的局限性。古代雅典民主是少数男性公民的民主。

12.A 考点：雅典民主的特点。本题主要考查学生对材料的理解能力。材料中“只写名字，不写家世”，强调了城邦公民的平等。
13.B 考点：雅典民主。②是罗马人的贡献。
14.C考点：罗马法的内容。从图片文字和《十二铜表法》的相关内容，可知体现了对私有财产的维护。

15.B 考点：《十二铜表法》。本题考查学生对古代罗马政治与法律相关知识的认识与理解能力。A错误。《十二铜表法》是由贵族主导制定的，并且这部法律也主要维护的贵族利益。C项错误。材料表明法律制定的关键是平民与贵族斗争的结果。D项错误明显。
16 .C考点：罗马法。查士丁尼法典标志着罗马法的完备。

17.B考点：英国君主立宪制。《权利法案》标志君主立宪制的确立。

18.B考点：英国责任内阁制。内阁成员与首相在政治上共进退。故B错误。C项国王具有形式上的权力，符合史实。

19.A考点：英国君主立宪制。国王是“统而不治”的国家元首，扮演仪式性角色，是英国的精神领袖。

20.B考点：1787年宪法。注意区分A选项，《权利法案》不是正式的宪法文件。1787年宪法是近代世界第一部资产阶级宪法。
21．D考点：法美民主政体对比。美国总统由民选产生，对选民负责。1875年宪法规定，法国总统由议会产生，对议会负责。

22. A考点：德国君主立宪制。1871年宪法规定，首相由皇帝任命，对皇帝负责。所以辞退俾斯麦的应是皇帝。

23. D考点：德君主立宪制对比。材料要求选择1895年德国政体的评述，结合所学应该知道这时德国已经发布了1871年《德意志帝国宪法》，该宪法的特点是皇权至高无上，带有浓厚的封建色彩，故“上议院主用世爵”中上议院指的是德国的联邦议会，“君权仍重”更能看出是德国的情况，故选D。C应该指的是美国政体（三权分立），“举国听于议院，势太偏重”更具有议会制民主国家的特点，故排除。根据“君主”“不能独断”可以排除掉B。
24.C考点：近代西方资产阶级代议制民主。“议会之母”是指英国、“驴象之争”是指美国、“一票共和”是指法国1875年宪法的制定、“ 不彻底和不完善的资产阶级代议制”是指1871年的德国、“迥异于东方的法律制度”是指西方法律具有不同于东方的特色，以法律形式保障了民主制度的发展。C项在时间上、内容上概括最为准确。
25.C考点：中西政治制度对比。C项体现了本质区别。 


26．B考点：鸦片战争的原因。英国是为了打开中国市场，倾销商品（广州、上海具有经济和交通优势）、掠夺原料（福州靠近原料产地）。

27. A考点：鸦片战争。“通商战争”否定了英国侵略的实质，为英国发动战争作辩护。

28. B考点：第二次鸦片战争。第二次鸦片战争时期英法联军火烧圆明园，掠走中国文物。

29. C考点：太平天国运动《天朝田亩制度》。产品归“圣库”，平均分配产品，体现了绝对平均主义的思想。D项在当时的生产力水平下，还不可能消灭私有观念。

30. D考点：太平天国运动《资政新篇》。《资政新篇》主张发展资本主义，符合时代发展潮流。

31A考点：《南京条约》。本题考察材料解析能力。地方官上书后，道光帝认可这一观点：接受赔款条件，可以防止长时间战争消耗大量军费。利益权衡的结果是接受《南京条约》。

32.C考点：甲午中日战争。材料中“被东方小国”打败即可知是甲午中日战争，所以是《马关条约》。

33. D考点：《辛丑条约》。条约中第一句表明，禁止中国人民参加反帝斗争；第二句表明，清政府官员负责保护在华外国人的利益。这些都说明清政府沦为“洋人的朝廷”。所以是《辛丑条约》。

34. D考点：义和团运动。“炮打西什库、炮打交民巷、炮打英国府”体现了义和团的斗争目标是帝国主义。
35.B考点：近代中国人民的反侵略斗争。B选项完整概括了三则资料的内容。
二、非选择题（共30分。36题16分，37题14分。）

36、解析：本题考查了古今中外政治制度，既体现了多样的政治文明，又体现了人类文明从专制到民主的发展趋势。（1）问要求同学们正确认识郡县制的积极意义。（2）问要注重辩证评价雅典民主。（3）问需要把材料情境和课本知识有机结合。
（1）名称：郡县制。（2分）影响：有利于加强中央集权，巩固国家统一。（2分）

（2）轮番而治。（2分）利：雅典公民都有机会参与国家政治事务，具有强烈的集体荣誉感，弊：（2分）但素养不同的人享有同等的国家管理权，很有可能会导致国家权力的滥用和误用。（2分）

（3）含义：美国建立了联邦制的总统共和国（民主共和国）（2分)原则：联邦制；三权分立（分权制衡）；人民主权。(4分答对1个2分，答对三个得4分。)

37、解析：本题考查了列强侵华的三次战争，要求掌握历史发展的阶段特征。（1）问考查学生依据材料的概括分析能力。（2）问注重历史基本史实的记忆和分析。（3）问需要认识19世纪末中国民族危机空前加深的局面。

（1）原因：落后的农业文明无法对抗先进的工业文明。（2分，强调出工业文明的先进性即可）影响：中国丧失了更多的领土和主权，中国的半殖民地化程度加深；（2分）清政府的权力结构发生变化，洋务运动兴起。( 2分)

  （2）史实：割让台湾及其附属岛屿、澎湖列岛给日本；（2分）允许日本在通商口岸开设工厂。（2分）
（3）形势：帝国主义列强对中国的侵略加剧，民族危机空前加深。（2分）影响：中国完全沦为半殖民地半封建社会。（2分）
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